

ZÁVĚREČNÁ ZPRÁVA A HODNOCENÍ PROJEKTU 89p15 AKTION, s názvem „Rozvojový potenciál středoevropských regionů Dolní Rakousko – Jihomoravský kraj“

Doba realizace: 01. 02. – 30. 11. 2021

Plánovaný program projektu 89p15 byl zcela determinován podmínkami pandemické situace na obou stranách hranice. Rozdílné podmínky v ČR a Rakousku zásadně omezily plánované aktivity.

Nemožnost realizovat přednášky kontaktním způsobem si vynutila čtyři přednášky rakouských lektorů na FA VUT v Brně prezentovat v on-line podobě. Souběh opatření na FA VUT v letním semestru umožnil v pravidelných cyklech (4x v dubnu 2021) prezentovat přednášky celé akademické obci. Plánované termíny i lektorské presentace (Associate Prof. Dipl.-Ing. Dr.techn. Thomas Dillinger a Univ.Ass. Dipl.-Ing. Dr.techn. Nina Svanda). Přednášky se uskutečnily v čase umožňující účast pro celou akademickou obec FA VUT (nad rámec rozvrhu předmětu STEU v magisterském studiu).

On-line byly prezentovány 4 aktuální přednášky tematicky zaměřené na prostorové plánování:

- Rozvojový potenciál středoevropského regionu CENTROPE v aktuálních souvislostech EU,
- Rozvojový potenciál městských regionů Wien - Bratislava - Brno v kontextu CENTROPE,
- Prostorový rozvoj metropolitní oblasti Wien v širším kontextu Dolnorakouského regionu,
- Prostorový rozvoj nové části města Wien – Aspern a již realizovaná přestavba v centru Vídně navazující na území Haupt Bahnhof Wien.

Částečně uvolněná pandemická situace koncem září umožnila uskutečnit plánované exkurze pro studenty a pedagogy TU Wien (dvoudenní exkurze do Brna a do Zlína).

První den exkurze byl věnován aktuálním problémům brněnského městského regionu (metropolitní oblasti), setkáním s odborníky na plánování města, návštěva transformujícího se areálu BVV. Návštěva vily Tugendthat se nepodařila uskutečnit díky nestandardním termínům rezervace (Covid-omezení). Studentům byly nabídnuty náhradní programy: komentovaná prohlídka areálu BVV, nebo komentovaná prohlídka centra města Brna. Exkurze do Zlína se již uskutečnila bez změn programu. Postindustriální Zlín byl překvapením nejen pro studenty, ale i pro pedagogy TU Wien. Čas strávený ve Zlíně, přizpůsoben možností návratu autobusu do Brna, nakonec nestačil. Revitalizovaný východní pól továrny i obnovené objekty mimo areál (Obchodní dům z roku 1929 a Památník Tomáše Baťa z roku 1933) mimořádně zaujaly. Zejména možnost vstupu do památníku (námi zorganizovaná předem) s rozhovorem o „Systému Baťa“ se správcem památníku v angličtině byl oceněn studenty i pedagogy. Hlavní cíl exkurze, seznámení s fenoménem města, které bylo postaveno podle modernistických teorií 20. století, byl dosažen. Navštíveny byly nejen obnovené charakteristické stavby z industriálního období expanze firmy Baťa, ale také komplexy poválečné obytné zástavby (čtvrť Zálešná, Obeciny a Jižní svahy). Návrat autobusem z exkurze zpět do Brna byl časově přizpůsoben možnosti odjezdu vlakem do Vídně.

Realizovaný program projektu 89p15 znovu prokázal prospěšnost aktivit programu AKTION nejen pro studium na obou univerzitách, ale navíc potvrdil význam a potřebu stále rozšiřovat uvědomění si hodnot společného česko-rakouského kulturního dědictví nejen ve Střední Evropě.

Garantem projektu 89p15 byl vedoucí Ústavu urbanismu FA VUT a předkladatel projektu doc. Ing. arch. Karel Havliš. Na přípravě i realizaci projektu se podíleli i jeho spolupracovníci Doc. Ing. arch. Maximilian Wittmann, Ph.D., Ing. arch. Kateřina Dokoupilová Pazderková, Ph.D. a Ing. arch. Lenka Štěpánková.

Brno 10. 12. 2021

Doc. Ing. arch. Karel Havliš,
vedoucí Ústavu urbanismu FA VUT